Mi è stato chiesto quali siano le differenze fra i servizi offerti dall'Istituto Comprensivo Corrado Melone relativamente all’elettronica.

Il primo servizio è il Registro Elettronico, cui si accede con password e codice di accesso (la prima conoscibile dai minori, la seconda di esclusivo uso dei genitori). Queste credenziali sono assegnate, da un software gestito dalla segreteria, a ciascun genitore (separati o meno che siano). L’accesso al registro elettronico permette di conoscere le valutazioni e la vita quotidiana (compiti assegnati, notifiche comportamentali eccetera) e permette di inserire la “giustificazione” (in realtà chiarire che si è a conoscenza delle assenze e dei ritardi dei minori (bambini e ragazzi) iscritti a frequentare la nostra Scuola).

I recapiti inseriti nel modulo di domanda di iscrizione (e-mail e numeri di telefono) sono riservati e gestiti dalla segreteria e sono noti ed utilizzati esclusivamente dai docenti, o dalla segreteria stessa, per comunicazioni specifiche (spesso urgenti) riguardanti esclusivamente il minore.

A seguito del problema legato alla pandemia da CoViD 19, la nostra Scuola ha aderito alla piattaforma Google workspace for education e ciascuno studente iscritto alla “Melone” riceve automaticamente l’assegnazione, a partire da settembre (inizio anno scolastico), di un account istituzionale del tipo nomecognome@icmelone.edu.it che, essendo di “proprietà” dei minori, non prevede l’invio di tutta una serie di comunicazioni riservate ai genitori. Questo account, gestito dalla animatrice digitale, prof.ssa Stefania Pascucci, permette di ricevere istruzioni, informazioni, consigli eccetera nonché, appunto, l’accesso alla piattaforma Google utilizzata dalla Scuola per molte attività (e.g. didattica a distanza, ma non solo, attraverso le video-lezioni con Meet, Classroom per la condivisione di materiali e Google Moduli per l’assegnazione e lo svolgimento di alcuni “compiti”).

[bookmark: _GoBack]La mailing list scolastica è, invece, un servizio gratuito, ad accesso facoltativo riservata ai genitori, la cui iscrizione avviene cliccando su un banner presente sul sito web ufficiale della Scuola o inviando una e-mail direttamente al dirigente scolastico, che è il gestore di dati e servizio, chiarendo di essere genitori di un minore iscritto alla Scuola. Questo servizio permette di avere in tempo reale, nella propria casella di posta elettronica, tutte le informazioni ufficiali della Scuola, nonché venire anche a conoscenza delle domande poste dai genitori e delle risposte fornite ufficialmente dalla Scuola, in modo di poter essere partecipi ed avere conoscenza della vita e della comunità scolastica in una sorta di agorà virtuale, ma comodamente seduti sul divano di casa o da dove si desidera.
