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Verbale n° 04 del Consiglio di Istituto
Il giorno diciannove del mese di maggio dell’anno duemilaventidue alle ore 17.30, in modalità remota, tramite l’app. “Meet” della piattaforma Google workspace for education, si è riunito il Consiglio di Istituto dell’Istituto Comprensivo “Corrado Melone” di Ladispoli, in convocazione ordinaria, per procedere alla discussione del seguente ordine del giorno così integrato:

1. ACQUISTO MATERIALE; già discusso
1. ACQUISTI MATERIALI RELATIVI AL PROGETTO PON DIGITAL BOARD; già discusso
1. STANZIAMENTO FONDO ECONOMALE; già discusso
1. PIANO ANNUALE; già discusso
1. PROGETTO RETI CABLATE; già discusso
1. FOTO DEL PRESIDENTE DEL PARLAMENTO EUROPEO (ROBERTA METSOLA) IN TUTTE LE CLASSI; già discusso
1. MISURE DI SICUREZZA PER VALZER, FESTE DANZANTI E USCITE DA FARE A QUALSIASI TITOLO; già discusso
1. CONFERMA STANZIAMENTO FONDI PER VIAGGI PREMIO; già discusso
1. TUTTI A SCUOLA IN BICI (O A PIEDI!); già discusso
1. PESA IL TUO ZAINO; già discusso
1. GIORNATA MONDIALE DELLA DIVERSITÀ CULTURALE; già discusso
1. INTITOLAZIONE SPAZIO A TONINO SORBO E ISTITUZIONE DI UNA GARA IN SUO RICORDO; già discusso
1. VIAGGI CON PERNOTTAMENTO; già discusso
1. CONTO CONSUNTIVO;
1. MODIFICA REGOLAMENTO SCOLASTICO;
1. AFFIDAMENTO VIAGGI DI ISTRUZIONE; già discusso
1. VARIAZIONI DI BILANCIO; già discusso
1. FONDI DIRITTO ALLO STUDIO STUDENTI DIVERSABILI;
1. FONDI FORMAZIONE DOCENTI;
1. FONDI PSICOLOGO;
1. DETERMINE DA RATIFICARE;
1. PON TRANSIZIONE ECOLOGICA
1. VARIE ED EVENTUALI.

Presiede la seduta il dirigente scolastico, prof. Riccardo Agresti, funge da segretario la prof.ssa Stefania Pascucci. Il Presidente, attestata l’avvenuta regolare convocazione degli aventi diritto attraverso avvisi scritti consegnati ai consiglieri, incarica il segretario del Consiglio di Istituto di effettuare l’appello il cui risultato è riportato di seguito:
presenti: Sig. MASSENTI LUCA; Sig.ra BIMBO DEBORA; Sig. BISCONTINI MARCO; Sig.ra CIMENTI BRUNA; Sig.ra BRIGNONE MONICA; Sig.ra D’ATRI FRANCESCA; Sig.ra FATTORUSO ALESSANDRA; Sig.ra CHISARI SIMONA; Prof.ssa CAVALLARO ANTONIA; Ins. SCARCELLI SONIA; Prof. ELIA ALESSIO; Prof. MALERBA MASSIMO; Prof.ssa PASCUCCI STEFANIA; Ins. STALTARI RAFFAELLA; Ins. FALANGA CLAUDIA; Ins. TIROZZI ROSA; gli studenti ELENA MASSENTI, VITTORIA CARAZZI, ILARIA DE PROSPERIS, CADEDDU MIRIAM, VALENTINI FLAVIO, MANNARINO DELIA VALENTINA e il DS prof. RICCARDO AGRESTI;

Il Presidente, costatata la validità della riunione, con 14 consiglieri presenti su 17 aventi diritto (a norma di regolamento, gli studenti hanno diritto a partecipare ed a far mettere a verbale le loro dichiarazioni, ma non hanno diritto di voto né entrano nel computo per la validità della riunione), dichiara aperta la seduta e mette in discussione il primo punto all’ordine del giorno ricordando che tutti i consiglieri hanno ricevuto per tempo tutti i documenti dei quali se ne chiede l’approvazione in questa riunione.

ACQUISTO MATERIALE; già discusso
ACQUISTI MATERIALI RELATIVI AL PROGETTO PON DIGITAL BOARD; già discusso
STANZIAMENTO FONDO ECONOMALE; già discusso
PIANO ANNUALE; già discusso
PROGETTO RETI CABLATE; già discusso
FOTO DEL PRESIDENTE DEL PARLAMENTO EUROPEO (ROBERTA METSOLA) IN TUTTE LE CLASSI; già discusso
MISURE DI SICUREZZA PER VALZER, FESTE DANZANTI E USCITE DA FARE A QUALSIASI TITOLO; già discusso
CONFERMA STANZIAMENTO FONDI PER VIAGGI PREMIO; già discusso
TUTTI A SCUOLA IN BICI (O A PIEDI!); già discusso
PESA IL TUO ZAINO; già discusso
GIORNATA MONDIALE DELLA DIVERSITÀ CULTURALE; già discusso
INTITOLAZIONE SPAZIO A TONINO SORBO E ISTITUZIONE DI UNA GARA IN SUO RICORDO; già discusso
VIAGGI CON PERNOTTAMENTO; già discusso

Il Dirigente Scolastico propone di modificare l’ordine di discussione dei punti all’ordine del giorno anticipando la delibera sul regolamento di Istituto e sulle determine, rinviando ad altra data gli altri punti in quanto non ha ricevuto per tempo i documenti necessari alla discussione. Il Consiglio approva e si anticipa la discussione dei punti citati.

15 MODIFICA REGOLAMENTO DI ISTITUTO
Il Presidente invita il Dirigente Scolastico ad illustrare il punto in discussione all’ordine del giorno. Il Dirigente Scolastico prende la parola e ricordando le nuove direttive del Governo, chiede se il regolamento debba essere rivisto nelle parti riguardanti la situazione di emergenza. Propone quindi di far mantenere almeno fino a fine anno scolastico l’obbligo di uso della mascherina possibilmente FFP2 entro i locali ed entro il recinto scolastico (come anche in situazioni di normalità), fermo restando che durante il pasto o in situazione “solitaria” (cioè se si è all’esterno a 2 metri di distanza da altri individui) la mascherina possa essere tolta. Propone inoltre l’eliminazione dal regolamento di quanto ha riguardato l’emergenza, fermo restando che la definitiva disapplicazione avverrà alla fine dell’anno scolastico.
Poiché nessuno degli aventi diritto richiede ancora la parola e tutti mostrano di avere ben compreso la proposta da votare, il Presidente dichiara chiuso il dibattito ed indice la votazione sulla proposta presentata. Il Consiglio d’Istituto, per voto palese approva all’unanimità la delibera n° 33 “Il Consiglio d’Istituto approva l’eliminazione dal regolamento della parte relativa alle misure anticontagio, ma conservando le misure di sicurezza già in vigore fino al 31/8/22 relative ad orari delle lezioni, ingressi ed uscite, accessi ai locali e soprattutto conservando, almeno fino a fine anno scolastico, l’obbligo di uso della mascherina FFP2 entro i locali ed entro il recinto scolastico, come anche durante le attività speciali (feste, uscite didattiche, viaggi di istruzione eccetera), fermo restando che durante il pasto o in situazione “solitaria” (cioè se si è all’esterno a 2 metri di distanza da altri individui) la mascherina possa essere tolta.”.
Avverso la presente deliberazione è ammesso reclamo al Consiglio stesso da chiunque vi abbia interesse entro il quindicesimo dalla data di pubblicazione all’Albo della Scuola. decorso tale termine la deliberazione diventa definitiva e può essere impugnata solo con ricorso giurisdizionale al T.A.R. o ricorso straordinario al Capo dello Stato, rispettivamente nei termini di 60 e 120 giorni.”.

21 DETERMINE DA RATIFICARE;
Il Presidente invita il Dirigente Scolastico ad illustrare il punto in discussione all’ordine del giorno. Il Dirigente Scolastico prende la parola e descrive le determine già inoltrate via e-mail.
Poiché nessuno degli aventi diritto richiede ancora la parola e tutti mostrano di avere ben compreso la proposta da votare, il Presidente dichiara chiuso il dibattito ed indice la votazione sulla proposta presentata. Il Consiglio d’Istituto, per voto palese approva all’unanimità la delibera n° 34 “Il Consiglio d’Istituto approva le determine allegate al presente verbale.”.
Avverso la presente deliberazione è ammesso reclamo al Consiglio stesso da chiunque vi abbia interesse entro il quindicesimo dalla data di pubblicazione all’Albo della Scuola. decorso tale termine la deliberazione diventa definitiva e può essere impugnata solo con ricorso giurisdizionale al T.A.R. o ricorso straordinario al Capo dello Stato, rispettivamente nei termini di 60 e 120 giorni.”.

Alle ore 19.00, essendo l’orario molto tardi, il Presidente propone di sospendere la seduta, ma il Consiglio si associa totalmente alla richiesta del cons. Biscontini di firmare un appello per la sicurezza a seguito dei tragici avvenimenti accaduti in una scuola de L’Aquila ed alla proposta di affiancare con esperti esterni la DSGA nel suo lavoro per la gestione dei numerosi progetti con fondi europei e nazionali.
Alle ore 19.30, essendo l’orario molto tardi, il Presidente sospende la seduta e rinvia la discussione dei punti rimanenti a data da destinarsi.

Il presente verbale è stato stilato, letto, approvato e sottoscritto seduta stante. La seduta è tolta alle ore 19.30.

	Il segretario
	
	Il Presidente

	Prof.ssa Stefania Pascucci
	
	Sig. Luca Massenti 
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